82 QUESTAO Valor: 1,0

Um vidro contém apenas CaO e SiO,. Nessa estrutura, 80% dos atomos de oxigénio servem
como ponte entre silicios adjacentes. Quantos atomos de calcio e de silicio existem para cada 100
atomos de oxigénio?

92 QUESTAO Valor: 1,0

Considere que as curvas, identificadas como A e B no gréafico mostrado abaixo, foram obtidas no
resfriamento controlado de polimeros com diferentes estruturas. Responda, justificando:

(a) que tipo de polimero tem um comportamento no resfriamento como o representado pela
curva A? O que acontece na temperatura T; e como é denominada essa temperatura?

(b) que tipo de polimero tem um comportamento no resfriamento como o representado pela
curva B? O que acontece na faixa de temperaturas entre T, e T3?

(c) o que deve ocorrer, no aquecimento, com o fenbmeno indicado em cada curva quando o
polimero apresenta um maior peso molecular?

| CurvaA -

'Curva B

Volume especifico (cm?/g)

T, E T
Temperatura (°C)

CONCURSO DE ADMISSAO
AO
CURSO DE FORMACAO

ENGENHARIA DE MATERIAIS

CADERNO DE QUESTOES

2010

12 QUESTAO Valor: 1,0

A respeito dos metais:

(a) compare o produto obtido por laminacéo a frio com o obtido por lamina¢do a quente quanto a
estrutura, propriedades e processamento;

(b) descreva os varios mecanismos reforcadores empregados nesses materiais.

22 QUESTAO Valor: 1,0

102 QUESTAO Valor: 1,0

O capacitor abaixo esta submetido a uma diferenca de potencial constante V. Sabe-se que a area
das placas é A e 0os meios 1 e 2, de permissividade ¢, e 2g,, respectivamente, ocupam cada um
metade da distancia d entre as placas. Calcule:

(a) os médulos E; e E; do campo elétrico nos meios 1 e 2;

(b) os médulos P, e P, da polarizagcdo nos meios 1 e 2;

(c) a capacitancia do capacitor.

—_— iz % 1

Observacéo: g, € a permissividade elétrica do vacuo.
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As figuras (1) e (II) abaixo representam tratamentos térmicos de austémpera e martémpera que
podem ser utilizados em acos de média/alta resisténcia.

(a) Associe os tratamentos aos respectivos graficos.

(b) Descreva os procedimentos operacionais.

(c) Indique as vantagens e desvantagens destes processos em relagdo aos tratamentos térmicos
convencionais.
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32 QUESTAO Valor: 1,0

62 QUESTAO Valor: 1,0

Um material que possui tensao limite de elasticidade o.= 950 MPa € sujeito ao seguinte estado
de tensao:

0 0 300
o;=| 0 400 0 |MPa
300 0 800

(a) Determine se ocorre escoamento plastico, utilizando o critério de Tresca.

(b) Determine se ocorre escoamento plastico, utilizando o critério de von Mises.

(c) Repita as alineas (a) e (b) acrescentando uma tensao hidrostética de compresséo igual a
100 MPa ao estado de tensdo anterior.

(d) Qual é a contribuicdo da tensao hidrostatica para a deformacéo plastica?

42 QUESTAO Valor: 1,0

As fotomicrografias abaixo séo de quatro ferros fundidos comerciais.

(a) Correlacione cada microestrutura ao tipo de ferro fundido.

(b) Para cada tipo, descreva suas caracteristicas principais e cite pelo menos duas aplicacbes
tecnoldgicas.
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Um calco em forma de paralelepipedo com um volume de 2000 cm?® deve ser produzido em
material compa@sito com matriz de poli(cloreto de vinila) (PVC), refor¢ada por particulas de argila. O
calco deve apresentar, no minimo, 21 MPa de resisténcia a tracdo (c) e modulo de elasticidade (E)
de, pelo menos, 522 MPa. A figura abaixo mostra a variacdo das propriedades da matriz de PVC
com a adicdo de argila.

(a) De que maneira 0s materiais da matriz e do reforco contribuem para as propriedades deste
compésito?

(b) Quais as quantidades necessérias de PVC e de argila, em kg, para a fabricagdo de 1 (um)
calco considerando a obtencéo de pecas de menor peso e de pecas de menor custo?

(c) Compare, justificando, a peca de menor peso com a de menor custo, em relacdo a
plasticidade e a tenacidade.

425 —1.655 =~
) Resisténcia a tracdo / &
S 351 L 502
~— " f %
8 28 S 11.105 €
= ¥’ 3
< 211 - 1828 2
g i E
£ 14 4 1552 o
% ot ©
7 7= — = g -5
o Moddulo de elasticidade 3

Eaa L o 0 =

0,1 02 03 04 05 0,6
Fracdo volumétrica de argila

Dados:
> densidades: PVC (1,4 g/cm®) e Argila (2,4 g/cm®)
» custos: PVC (R$ 20,00/kg) e Argila (R$ 2,0/kg)

72 QUESTAO Valor: 1,0

52 QUESTAO Valor: 1,0

Um sensor de radiacdo € formado por um uma juncdo A-B. Observa-se que, devido a
interdifusdo dos materiais A e B, o detector deixa de operar apds trabalhar 1 més a 27 °C ou
10 meses a 15 °C. Determine em que temperatura o dispositivo deixard de operar ap6s trabalhar
100 meses.

Dado:
> In(x) = 2,3¢l0g10(X)

No

Para as reacfes abaixo, na pressdo total de 1 atm, foram obtidos os seguintes valores das
constantes de equilibrio a 700°C:

|) Fe(s) + HzO(g) = FGO(S) + Hz(g) .............. Kr=2,35
||) Fe(s) + COz(g) = FEO(S) + CO(g) .............. Kep=1,52
|||) C(S) + Hzo(g) = CO(g) + Hz(g) .............. Kp = 1,55

Baseando-se no conceito de energia livre e desprezando os possiveis desvios do comportamento
ideal, responda as seguintes questdes, justificando-as:

(a) sera possivel produzir FeO, a partir de uma mistura equimolecular de vapor d’agua e
hidrogénio, colocada em contato com o ferro puro a 700°C, sendo a presséo total 1 atm?

(b) acima (ou abaixo) de que presséo total podera ser produzido carbono em p6, a 700°C, para
uma composicao gasosa contendo 12% de CO, 9% de CO, e 79% de N,, em volume?
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